

# 叶红华：义务为果农服务八年多

这段时间,大浮的果农们正沉浸在丰收的喜悦中,在果园里辛勤忙碌着。无锡市山水茶果专业合作社负责人叶红华却顾不得自家的果树,而是忙前忙后地张罗着为周边农户技术指导、采购包装、对接销售……这一服务至今已有8年多。

清晨,阳光穿透层层叠叠的枝条和绿叶,照得颗颗醉李如同绿宝石般晶莹剔透,也照在正在采摘醉李的叶红华的脸上。仔细一看,发现叶红华的右脸从额头到脸颊上有一条长长的疤痕,没想到这竟是醉李留给她的伤疤。叶红华回忆说,那是2019年3月16日一大早,她在果园里采花粉、修剪树枝,由于湿滑,原本被拉得很紧的树枝突然弹开,巨大的反弹力狠狠抽在她的右脸上,她摔倒时后脑勺又磕在阶梯上,瞬间不省人事。再醒来时已是4个多小时的手术后,她的右脸被缝了38针,留下了一道30厘米长的永久性伤疤。

出院后一个多星期,她就带着伤投入了采茶工作。“当时正好是采茶、制茶的关键时期,茶叶的收入是维持合作社运营经费的来源大头,加上客户已经下了订单,我不能失信于人。”叶红华说,合作社是2008年底在政府和果农们的信任下由她牵头成立的,她一定要负责到底,服务好社员和周边果农。

那次受伤让叶红华意识到,杨梅树树冠普遍较高,每年一到杨梅季总有果农和游客因登高采摘而摔伤。反复实践后,她对杨梅树采取了“双保险工作法”:老树树冠高,就在树下搭建钢架便于采摘;新树易修剪,就用“剪高枝”的办法将树冠矮化免于登高。她先给自家杨梅树做试验,成功后慢慢向合作社成员推广。在她的努力下,果树的架子越搭越结实,树冠也逐年短截矮化,采摘时不用担心发生意外了。5年多来,合作社果农及前来采摘的游客再没发生过一起安全事故。

新的问题接踵而至:一是人工成本增加,二是单株产量降低。面对新挑战,她决定走精细化管理、产精品成果的道路。“食品安全问题一定要摆在首位!”叶红华提出要种植绿色无公害的水果。为此,她多次



叶红华在清点杨梅包装。

跟随滨湖区农业农村局和果农协会去外地考察,引进了双面粘虫板、虫害引诱剂、防草布、防虫遮阳网等一批生物防治技术代替传统农药。她还主张对果品进行规范化管理:在品质把控上,要求果农严控采摘时间和采摘标准,积极配合相关部门上门检测果品质量;在销售环节上,她自费购置果品预冷设备、亲自调研冷链运输公司,建立全流程跟踪体系,这样一来,果品在哪个步骤出了问题就可以准确定位、溯源追责。在“果品即人品”的经营理念下,合作社的产品既“种得好”又“卖得好”,订单逐年增加,数百家农户实现了增收。

前几年,合作社与某生鲜平台达成了供货合作,平台定的收购价是多少,叶红华就给果农们多少。“我一分钱不挣,都是义务服务,甚至还得倒贴钱。”叶红华说,果农们大多上了年纪,除了老老实实种树,也不擅长销售,她借合作社这个平台为大伙提供些便利服务,比如统一购买农药、包装材料,负责销售、对接市场,甚至亲自帮忙送货上门等等。“像运输途中的一些损耗、包装的费用、电费、人工等等,经常得自掏腰包。”叶红华说,这些年究竟“倒贴”了多少她没算过,也不敢细算。叶红华始终坚持自己的原则,以

“果品”筛选果农,和7名核心社员一起保质保量地服务好果农,每年至少服务果农二三十户,得到了果农们的一致认可。

叶红华深知合作社要想走得远,一定要走品牌化、多样化、科技化之路。一方面,她重视品牌效应,注重品牌维护,在培育果树、经营无公害产品的基础上,严把质量关,用心维护“二泉”“大浮”“大浮醉李”等知名商标的品牌形象。另一方面,她结合当地气候和新的农业增长点,自费购买十几种蓝莓树苗,尝试选择产量、口感、品质最优的品种,推动新产业“引进来”。如今,大浮醉李、杨梅等雪浪地产鲜果成功注册了国家地理标志商标,获得了国家绿色产品认证,并已走向长三角乃至全国各大市场。

“新的杨梅包装送来了?好的,我马上过来清点……”接到送货员的电话后叶红华立马放下手中的活,拿起车钥匙就往合作社赶。今年,叶红华特意为“娇贵”的大浮杨梅订购了更方便运输的新包装,新包装的“颜值”也更高了……(晚报记者 潘凡/文、摄)



## 硕放：打造“五位一体”救助新格局

本报讯 为深入贯彻落实社会救助政策,进一步提升困难群众的获得感、幸福感和安全感,硕放街道于近日正式启动了2024年社会救助宣传月活动。本次活动秉持创新理念,采用“线上+线下”的全方位宣传模式,旨在多维度、细致地普及社会救助兜底保障政策。

硕放街道积极利用社区公告栏、微信公众号等线上渠道,以及社区活动、宣传册等线下形式,向广大居民详细介绍了社会救助政策内容。针对困难群众,街道工作人员发放了便民联系卡,确保他们能够及时获得必要的帮助和支持。

为了确保民政协理员们能够全面熟悉并精准掌握最新的社会救助政策及办理流程,硕放街道精心组织了一系列政策培训活动。这些培训活动不仅详细解读了低收入人口的范围和认定标准,还深入剖析了重残“单人保”、低保渐退缓退等关键政策,确保每一位民政协理员都能深入理解其内涵与操作要点。通过这一系列系统的培训,民政协理员们的综合业务水平得到了显著的提升。

硕放街道正在积极打造空港经开区(硕放街道)社会救助综合服务站。服务站由社工站、社会救助综合服务站、慈善协会、党建联盟和社会组织共同构成大救助格局,解决群众的实际需求和问题。

(顾心蜜)

## 集结“她”智慧 为“巴士驿站”添砖加瓦

本报讯 近日,惠山区钱桥街道晴山蓝城社区“蓝城姐妹”妇女议事会,围绕“巴士驿站”项目展开了议事活动。

“我婆婆已超过80岁,符合条件,可以去社区爱心餐厅吃中饭,我家附近没有公交车,走过去要15-20分钟,老胳膊老腿受不了,而我们要上班,让两老自己买菜做饭又有点不放心。”听闻社区在推进惠山区首个“巴士驿站”进社区项目,大家积极来社区参加妇女议事会了,就微巴士运行时间、公交站点选址、运行安全性等方面表示了关切和询问,有的还对就医、就学出行便捷性等方面提出了意见建议。议事会最后,大家就“巴士驿站”项目工期、惠民计划等内容达成了协商议事共识。(胡子寅)

## 免费手术！3名海东“先天性心脏病”患儿康复出院

本报讯 “谢谢医院叔叔阿姨们的精心照顾,再见了!”6月4日,在无锡市儿童医院心内科病房,最后一名先天性心脏病患儿小军和爸爸推着行李箱,跟前来送行的医务人员道别,踏上了回家的旅程。至此,3名来自青海省海东市的先天性心脏病患儿,已经全部接受了该院为他们免费开展的的心脏修复手术,并康复出院。

免费接受手术的3位先天性心脏病患儿都有着相似的患病经历。8岁的轩轩和4岁的楠楠是兄妹俩,在当地医院检查出患有先天性心脏病,两人曾多次因感冒、肺炎等疾病接受住院治疗,高额的治疗费用让原本拮据的家庭雪上加霜。同样受先天性心脏病困扰的

小军已经17岁,检查发现其“房间隔缺损”较大,病情也较严重,但因家庭经济困难,无力承担手术费用,错过了最佳手术时机。

今年4月下旬,南京医科大学第二附属医院“心佑工程”团队联合无锡市儿童医院心内科主任钱炜和心功能科主任曹云翔,先后前往青海省化隆县、循化县等地开展先天性心脏病患儿的免费筛查和救助活动。此次前来无锡接受免费手术治疗的3位患儿就是被筛查出来的符合手术条件的幸运儿。

今年5月25日,3名患儿在家长的陪同下来到了无锡市儿童医院。为确保医疗质量和安全,医院对3名患儿进行了多学科讨论,制定了个性化治疗方案。5月27日,

楠楠和轩轩进入手术室,钱炜团队分别为其行经皮室间隔缺损封堵术和房间隔缺损介入封堵术,手术顺利。而17岁的小军情况要严重得多,房间隔缺损直径达到近18毫米。钱炜团队首先为小军排除了房间隔缺损封堵禁忌后,于5月30日为其进行了房间隔缺损封堵术。“孩子们的手术很成功,除了术后3-6个月内不要剧烈运动、避免胸部撞击以外,生活上都与正常孩子一样。”钱炜说。

据了解,3位患儿来无锡之前,在当地办理了医保转诊手续,除医保以外的手术费用均由“卓胜微红”十字儿童关爱基金”承担,此举大大减轻了3位患儿家庭的经济负担。(葛惠)